



印度总理莫迪之文明观

许利平

【摘要】印度总理莫迪的文明观深深根植于印度自身的传统及其对世界大势的判断。莫迪对东方文明非常自信，并以全球视野应对全球文明的挑战。多元、共存、开放、对话、包容的价值理念，是莫迪文明观的主要精神内核，彰显了文明交流与互鉴、文明对话与共存的历史必然性。

【关键词】印度 大国领袖 文明观 【中图分类号】D80 【文献标识码】A



自 2014 年上台以来，印度总理莫迪以“清廉、高效、果断、强势”的风格执政，大胆推动印度改革，成为自 1991 年印度开启经济体制改革以来最具风险性的行政改革与最具轰动效应的经济改革。2019 年 5 月，莫迪成功连任。现在莫迪政府正在为 2022 年前实现两亿印度人脱贫和建成“新印度”目标而努力。

一个国家的崛起，不仅仅是经济上的崛起，从根本上讲，是一个文明的崛起。印度也不例外。作为印度历史上为数不多的强势总理，也作为其中一个世界文明古国的领导人，莫迪毫不掩饰他对文明的看法。无论是出席多边、双边会议的发言，还是其访华的公开演讲或谈话，可以看出，莫迪总理的文明观与我国习近平主席的文明观具有高度相似性，这进一步彰显了文明交流与互鉴、文明对话与共存的历史必然性。

莫迪的文明观根植东方传统文明

莫迪总理的文明观产生并不是空中楼阁，而是根植于印度自身的传统。这种传统与印度数千年文化积淀密不可分。

首先，莫迪的文明观来源于印度自身的文明。地处印度次大陆，印度不仅孕育出上古的印度河文明、吠陀文明，还先后滋生出印度教、耆那教、佛教和锡克教，后世又传入了伊斯兰教、基督教等。这种多元的文明决定了莫迪总理的文明观的基本价值出发点，即文明是多样的、多元的。莫迪曾指出，“我们印度的社会在宗教、文化、语言、服饰方面有丰富的多样性，这是我们基本的价值观”。尊重文化或文明的多样性，主张文

明交流与互鉴，各种文明和谐相处，消除分歧，避免战争，是莫迪总理对文明的基本阐释。正如 2018 年 1 月他在达沃斯世界经济论坛年会上所强调，“我们要共同的打造这样一个世界，不应该是分化的世界，不应该让分化有存在的余地，我们一定要消除歧见，消除那些完全不必要的战争”。

其次，莫迪的文明观也来源于印度不结盟哲学。曾经遭受英国殖民侵略的印度，深知维护国家主权和民族独立的重要性，其外交政策始终贯穿着不结盟哲学思想。在建国前夕，印度就确定了不结盟的哲学。冷战时期，虽然美苏竞相拉拢印度，印度曾经发生过动摇，但印度历届政府基本遵循不结盟的外交政策。进入 21 世纪，美国也在不断拉拢印度，特别是当前特朗普政府提出的“印太战略”，拉拢印度围堵中国的意图明显，但在一些重要的国际议程中，印度莫迪政府依然保持相对的独立性，不被美国的态度所左右。正是这种不结盟哲学传统，使得莫迪总理对待西方文明冷静、理性，而对东方文明拥有足够的自信。正如他在 2018 年 6 月新加坡香格里拉对话会演讲时所指出，“几千年来，印度人已经转向东方。不仅仅是为了看到太阳升起，也为了祈祷它的光芒传遍整个世界。人类现在将目光投向正在崛起的东方，希望看到 21 世纪对整个世界的展望”。

莫迪总理对东方的自信，来源于其对灿烂东方文明的传播和深刻认知。莫迪总理身体力行，传播印度文明，推广瑜伽文化。瑜伽是印度古老的养身法，是印度文明的重要组成部分，也是东方文明不可分割的一部分。2014 年 11 月，他改组内阁，首次设立瑜伽部长。在莫迪总理的提议下，2014

年12月11日联合国宣布,将每年6月21日定为国际瑜伽日。此外,莫迪十分欣赏以中国文化为代表的东方文化。2015年5月,他首次访问西安,参观兵马俑时留言道,“兵马俑是世界遗产,它是中国文明成就的见证者,对这一珍贵遗产的精心维护令我感到印象深刻”。

莫迪的文明观以全球视野应对外部挑战

莫迪总理的文明观根植于本国传统,也具有全球视野,从全球角度出发,体现他反对文明隔阂论和文明优越论思想。2018年1月,莫迪在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛年度会议上强调,“气候变化、恐怖主义以及对全球化的强烈抵制,是对人类文明的三大挑战”。莫迪总理把全球性挑战视为对人类文明的威胁,体现了他的文明观的全球视野,以及应对全球性挑战的紧迫性和长远性的思考。

谈到气候变化的挑战,莫迪忧心忡忡地表示,“每个人都在谈论减少碳排放,但是很少有人或国家用自己的资源帮助发展中国家获得合适的技术,兑现诺言。少有人伸出援手”。莫迪总理的表态是对个别超级大国的批评,特别是对于美国退出《巴黎气候协定》的不满,体现他反对单边主义、主张多边主义的文明观。

谈到恐怖主义的挑战,莫迪总理表示,“恐怖主义非常危险,但是同样危险的是‘好人’恐怖分子与‘坏人’恐怖分子之间的人为区别”。目前恐怖主义产生一个思想毒瘤来自于恐怖主义分子打着维护某种宗教旗号、肆意诋毁其他宗教,其实这是一种变种的文明优越论。莫迪总理的反恐观是从根本上铲除恐怖主义产生的土壤,实际上是对这种变种的文明优越论的坚决回应和打击。

谈到全球化遭遇抵制的威胁时,莫迪总理表示:“很多社会或国家正在逐渐向内看,似乎全球化的相反趋势正在显现,这种思维和错误的重点带来的负面影响并不比气候变化或恐怖主义的危害小。”莫迪认为,“保护主义势力正在抬头,它们的目的并不仅仅是绕开全球化,而是逆转全球化本来的趋势。这种做法制造了障碍,使得发展中国家人民蒙受损失。多项贸易协议谈判陷入僵局,很多国家的跨境投资减少,全球供应链的增长被迫停滞”。莫迪总理的全球化观是对逆全球化和保守主义的坚决批驳,也是对孤立主义和文明隔阂论的严重警告。此外,莫迪总理在达沃斯论坛上强调,“全球是一个大家庭”。这个“大家庭”理念是对全球视野文明观的延伸,

与人类命运共同体理念高度契合,体现了当今世界是一个“你中有我、我中有你”的命运共同体,各种文明应该和谐相处,共同应对全球性挑战。

莫迪的文明观具有开放包容的特性

2018年6月,莫迪总理在新加坡香格里拉对话的演讲和2015年他在清华大学的演讲,以及他与习近平主席在武汉会晤的表态,都折射出他的开放包容的文明观。在香格里拉对话演讲时,莫迪总理强调,“多元、共存、开放和对话是我们文明精神的基础”。这是莫迪总理对本地区文明价值的概括,是开放包容的文明观的基石。开放包容的文明观从文明的交流互鉴开始。莫迪总理谈到了印度与东南亚文明交流互鉴的经验。他表示:“两千多年来,季风、海流和人类的雄心在印度和这个地区之间建立了永恒的联系。它是在和平与友谊、宗教与文化、艺术与商业、语言与文学中铸造的。”2015年5月,莫迪总理在清华大学的演讲,再次强调文明交流互鉴的重要性。他指出,“孟买崛起成为一个港口和一个造船中心,就和中国的棉花贸易分不开。喜爱丝绸和纺织品的人都知道,印度著名的沙丽服来自于古吉拉特邦的三兄弟,这三人是在19世纪时期从中国大师那里学到了编织艺术。在古代贸易中,丝绸在经典梵语中被称为支那帕塔(Cinapatta)”。

针对开放包容的文明观,莫迪总理在达沃斯演讲引用甘地名言进行阐释,他表示,“甘地曾经说过,我不想看到各座房子的窗户都是关住的,我希望我的这个房子的窗口是开放的,能够采集来自各方的阳光。今天的印度采纳的是这样的甘地的这种思想,有自信,无所畏惧,欢迎世界各国的朋友”。

可以发现,莫迪总理的文明观立足印度,面向东方,胸怀全球。仔细分析莫迪总理的文明观就会发现,文明交流超越文明隔阂,文明互鉴超越文明冲突,文明共存超越文明优越,这不仅是中国人的共识,也是包括印度人在内的东方人的共识,未来必将成为全球的共识。人民论坛

(作者为中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员、博导)

【参考文献】

①莫迪:《我有一个梦想》,2018年1月,莫迪在瑞士达沃斯世界经济论坛年会上的演讲,凤凰网,2018年1月23日。

②吕昭义主编:《印度国情报告》(2011-2012),社会科学文献出版社,2012年。

责编/谷漩 美编/杨玲玲